
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۹                                      ۲۴۰ 

 تذکرات پیش از آزمون:

 ضمن آرزوی موفقیت برای شما داوطلب گرامی، خواهشمند است به نکات زیر دقیقاً توجه فرمایید:

  است. ساعت ۴و وقت آن  سؤال ۹تعداد سؤالات این آزمون 

 شود نام و نام خانوادگی خود را حتماً بنویسید.بر روی هر برگه پیش نویس که به شما داده می 

 ای ننویسید.چین بالای پاسخنامه غیر از جواب سؤالات هیچ علامت یا عبارت مشخصه در زیر خط 

 آوری نماید.را ملاحظه و جمع هاآنی خود را در دسترس نگه دارید تا مسئول مربوط بتواند معرفی نامه و کارنامه 

 .استفاده از ماشین حساب مهندسی که قابل برنامه ریزی نباشد، مجاز است 

 به هر شکل که باشند، مجاز نیست. هاآلماناکها و های نجومی، اطلسز جدولاستفاده ا 

 شود. لذا آن را قبل از شروع آزمون به هنگام آزمون همراه داشتن تلفن همراه )خاموش یا روشن( تخلف محسوب می

 مسئول حوزه تحویل دهید.

 .نتایج این آزمون در اواخر خرداد ماه اعلام خواهد شد 

 تهیه شده است. کامبیز خالقیتشریحی این آزمون توسط آقای ی پاسخنامه 

 

 و پاسخ تشریحی سؤالاتدفترچه 
 اولمرحله 

 1385لمپیاد کامپیوتر سال ی ادوره هفدهمین

                 ۴۰                                  -                                     ۲۴۰ 

 تذکرات آزمون:

 است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به موارد زیر توجه کنید: پژوه گرامی، خواهشمندضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش

  است.دقیقه  ۲۴۰و وقت آن ای سؤال چند گزینه ۴۰این آزمون شامل 

 حساب در این آزمون غیر مجاز است.استفاده از ماشین 

  نیستهمراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجاز. 

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.ترچهتوانند دففقط داوطلبانی می 

  انجام شده است.ی اجرایی ماخ کمیتهانتشار و بازتولید این سوالات توسط 

 

 

 

 استفاده از ماشین حساب ممنوع است.



 

    ۲     
 

 

 

 1385سال                          17اول دوره مرحله 

، ... 596783، 4821، 124نامیم هرگاه تمام ارقامش متفاوت باشند و صفر در ارقامش ظاهر نشده باشد. اعداد یک عدد را متفرّقه می -1

 روی یک عدد متفرّقه به این صورت است که رقم یکان آن عدد را برداشته و در سمت چپ آن « دوران»اند. عمل هایی از اعداد متفرقهمثال

شوند. تمام اعداد سه تبدیل می 359678و  1482، 412با این عمل به ترتیب به اعداد   596783و  4821، 124هیم. مثلاً اعداد دعدد قرار می

 ت؟ــقدر اسهـل چـکنیم. جمع اعداد حاصی این اعداد اعمال میرا روی همه« دوران»رقمی متفرّقه را روی یک تخته نوشته و سپس عمل 

 494949 هـ(              494550 د(              498945 ج(              404595 ب(              555000 الف(

 

ها را نشان کند. شکل روبرو یک جامعه از نهنگای را دوست ندارد، خودکشی میهر سال، هر نهنگی که متوجه شود هیچ نهنگ زنده -2

 دوست دارد. را A  ،Bپیکان داشته باشد، یعنی  Bبه  Aدهد. اگر نهنگ می

 ها خودکشی کنند؟ی این نهنگکشد تا همهچند سال طول می

 

 

 

 

 

 کدامهیچ هـ(                11 د(                10 ج(               9 ب(               8 الف(

 

 ست:ی گوشت، مورد بازجویی قرار گرفتند. اظهارات آنان بدین شرح اهای تولید کنندهنمایندگان شرکت -3

 

  شرکتA  شرکت :B دهد.گوشت فاسد به مردم می 

  شرکتB  شرکت :A دهد.گوشت فاسد به مردم می 

  شرکتC های : شرکتA  وBدهند.، هر دو گوشت فاسد به مردم می 

  شرکتD  از بین شرکت ما و شرکت :A دهد.حداقل یکی گوشت فاسد به مردم می 

ی هر شرکتی که هگوید. همچنین، نمایندکند، از آنجا که آدم بدی است، همواره دروغ میده میی هر شرکتی که از گوشت فاسد استفانماینده

 کنند؟گوید. چند شرکت از گوشت فاسد استفاده میدهد، همواره راست میگوشت سالم به مردم می

 ن با اطمینان پاسخ گفت.توانمی هـ(                  4 د(   3 ج(                2 ب(                 1 الف(

  

 :بُعدی نامعلوم را قرار بدهیم که ، یک جسم سهn×n×nی مکعبی خواهیم در یک جعبهمی -4

 

  تشکیل شده باشد. 1×1×1دقیقاً از تعداد صحیحی مکعب 

 ( 1×1×1دو مکعب کوچک )اید. فرض کنید طور کامل بالا بییک تکّه باشد؛ اگر یک نقطه از آن را گرفته و جسم را به سمت بالا بکشیم، به

 اند.گاه به هم چسبیدهحتی اگر در یک نقطه )مثلاً گوشه( با هم تماس داشته باشند، آن

 ها( بسیار توانید فرض کنید اتّصالات جسم )حتی در گوشهاگر در جعبه را ببندیم و جعبه را تکان بدهیم، جسم در داخل آن ثابت بماند. می

 محکم هستند!

 سمی چند واحد مکعب است؟حداقل حجم چنین ج

 n هـ(  n2 -1 د(   n2 ج(  n3 - 3 ب(            n3 - 2 الف(
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ی جدول گنجایش گذارند. هر خانهخانه( به نوبت مهره می n)یک سطر با  n1در یک جدول ها دهند: آندو نفر این بازی را انجام می -5

 ک ـاه در یـی سیرهـی سفید و نفر دوم در هر حرکت یک مهول خالی است. نفر اوّل در هر حرکت یک مهرهیک مهره را دارد و در ابتدا جد

های در جدول باشد و تمام خانه – Bمثل  – Aای همرنگ گیرد، اگر مهرهدر جدول قرار می – Aمثل  –ای گذارند. وقتی مهرهخانه خالی می

به جدول  Aشوند. با اضافه کردن می A، همرنگِ  Bو  Aهای بین پر شده باشند، تمام مهره Aرنگِ  هایی با رنگی مخالفِبا مهره Bو  Aبین 

گفته شده را داشته باشند، که در این صورت عمل مذکور را در  ( پیدا شوند که شرایطAدر جدول )در دو طرف  Bممکن است دو مهره مانند 

 دهیم.هر دو مورد انجام می

های سفید درون جدول بیشتر باشد، نفر شود. در این زمان اگر تعداد مهرهشوند و بازی تمام میهای جدول پر میم خانهحرکت، تما nبعد از 

، کدام جملات زیر 10تر از های بزرگ nشوند. برای برد، وگرنه مساوی میهای سیاه بیشتر باشد، نفر دوم میبرد، اگر تعداد مهرهاول می

 اند؟درست

 ای فرد نفر اوّل راهکار برد دارد.ه n( برای 1

 های فرد نفر دوم راهکار برد دارد. n( برای 2

 های زوج نفر اوّل راهکار برد دارد. n( برای 3

 های زوج نفر دوم راهکار برد دارد. n( برای 4

 های زوج نفر اوّل راهکار نباختن دارد. n( برای 5

 های زوج نفر دوم راهکار نباختن دارد. n( برای 6

 6و  5و  1 هـ(           5و  3و  2 د(           6و  4و  1 ج(           6و  4و  2 ب(           5و  3و  1 الف(

 

قرار گرفته است. هر کدام از این  i( روی نقطه به طول i   1    1385اُم ) iطوری که نفر اند، بهنفر روی محور اعداد صحیح ایستاده 1385 -6

 ن ـم. بدیـدهیان میـنش f(i)اُم را با  iکند. بُردِ سنگ را به طرف مثبت پرتاب می سنگشانو در یک لحظه همه با هم افراد یک سنگ دارد 

ها در نمایش «صفر»برابر است با تعداد  x ،f(x)دانیم به ازای هر گیرد. میقرار می i + f(i)اُم بعد از پرتاب در محل  iترتیب، سنگ نفر 

 13، زیرا نمایش مبنای دوی 1برابر است با  f(13ترین رقم در نمایش مبنای دو همواره یک است(. به عنوان مثال، ))سمت چپ xمبنای دوی 

 دارد.« 0»و یک عدد « 1»باشد که سه عدد می« 1101»به صورت 

گیرد اقل یک سنگ قرار میترین مکانی که در آن حدافتد؟ )بزرگکه همه سنگ خود را پرتاب کردند، دورترین سنگ کجا میبعد از این

 کجاست؟(

 1395 هـ(                  1391 د(                 1390 ج(                1386 ب(                1385 الف(

 

تواند ی مختصات قرار دارد. این میمون در هر حرکت می( صفحه ₒ  , ₒی ) یک میمون در نقطه -7

 د ـواح 10تر از ـای بیشاش، فاصلهی فعلید که از نقطهـاب کنـنتخح را اـات صحیـای با مختصهـنقط

 ی جدید قرار بگیرد. ه دوران یافته و در نقطهـدرج 90ول آن ـد. سپس، حـنداشته باش

 زیرهای کنید. این میمون به چند تا از نقطههای میمون را در شکل مشاهده میای از حرکتنمونه

 تواند برسد؟می

    (13 , 5                    )     (21  , 13                         ) (33 , 21   ) 

  (255 , 55  (                  )2048 , 1024  (                 )2007 , 1385 ) 

 6 ـ(ه                     5 د(                     4 ج(                    2 ب(                     1 الف(
 



 

    ۴     
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ها را برداریم. در هر خانه که قرار مرغخواهیم تعدادی از این تخممرغ قرار دارد. میی آن یک تخمداریم، که در هر خانه 5×5یک جدول  -8

 . در هر کنیمروع به حرکت میـای جدول شـهمرغ آن خانه را برداریم. در ابتدا از یکی از خانهتوانیم تخمداشته باشیم یا از آن رد شویم، می

رویم. اگر در ی فعلی( میهای مجاور )دارای ضلع مشترک با خانهدهیم و در هر حرکت به یکی از خانهمرحله دقیقاً یک حرکت انجام می

یم، تومان پول داشته باش 5تومان جریمه بدهیم. اگر ما  1ای جهت حرکت ما تغییر کند )از افقی به عمودی یا از عمودی به افقی(، باید مرحله

 توانیم برداریم؟مرغ میحداکثر چند تخم

 25 هـ(                     24 د(                     22 ج(                     21 ب(                     20 الف(
 

به بعد، صبح هر روز، آن روز  آرها تصمیم گرفتند که اند. یک روز صبح نهنگنهنگ که قصد خودکشی دارند، در یک صف قرار گرفته 12 -9

 ح یک ـیِ صبـی که بعد از خودکشـی کنند. در صورتـها خودکشای در صف وجود داشته باشد، تعدادی )ناصفر( از این نهنگاگر نهنگ زنده

بی که ها به همان ترتیکنند. واضح است که نهنگای در صف وجود داشت، همان شب هم تعدادی )ناصفر( خودکشی میروز، هنوز نهنگ زنده

ها که در صبح طوری که در پایان تعداد نهنگتوانند خودکشی کنند، بهنهنگ به چند طریق می 12کنند. این اند خودکشی میدر صف ایستاده

 اند برابر باشد؟هایی که در شب خودکشی کردهاند، با تعداد نهنگخودکشی کرده

 1440هـ(                      360 د(                      462 ج(                     924 ب(                     720 الف(

 

جهت  4خورد. یعنی در یکی از ی ماهی در صفحه سُر میی ماهی است. مهرههای داخل صفحه یک مهرهدر شکل زیر هرکدام از مهره -10

 شود. قوانین بازی به شرح زیر است:میی پُر متوقّف ی قبل از خانهکند تا به یک خانه پُر برسد و در خانهحرکت می

 اش را به سطر آخر )پایین( برساند.سفید برنده است اگر یک مهره 

 اش را به سطر اوّل )بالا( برساند.سیاه برنده است اگر یک مهره 

 ها هست، پر هستند.ای در آنهایی که مهرههای سیاه و خانهخانه 

 یش را جا به جا کند.هاهرکس که نوبتش است، باید یکی از مهره 

 .کسی حق ندارد عکس حرکت قبلش را انجام دهد 

 کند.سفید اوّل بازی می 

 های زیر درست است؟اگر هر دو نفر به بهترین نحو بازی کنند، کدام یک از گزاره

 برد.حرکت می 4سفید، با انجام حداکثر  الف(

 برد.رکت ببرد ولی سفید با حدّاکثر شش حرکت میتواند طوری بازی کند که سفید نتواند در چهار حسیاه، می ب(

 برد.حرکت می 4سیاه، با انجام حداکثر  ج(

 برد.تواند طوری بازی کند که سیاه نتواند در چهار حرکت ببرد ولی سیاه با حدّاکثر شش حرکت میسفید، می د(

 کدامهیچ هـ(

 

تا از این  14را در  14تا  1توان اعداد کنیم. به چند طریق مییم میتقس 1×1های ی مختصات را مطابق شکل به خانهربع اول صفحه -11

 ها نوشت به طوری که شرایط زیر برقرار باشند:خانه

 نوشته شده باشد. 1ترین خانه( عدد ترین و سمت چپ( )پایین1 , 1ی )در خانه 

 سمت چپیِ آن خانه، عددی  ی پایینی یاای عددی نوشته شده بود، دقیقاً در یکی از دو خانهاگر در خانه

 نوشته شده باشد.

 اگر در خانه( یx,yیعنی خانه ) ی سطرx  اُم و ستونy  اُم ، عددi > 1  1نوشته شده بود، هریک از اعداد 

x( قرار داشته باشند که y,′x′ای مثل )، در خانه i -1تا  x1  وy y1. 

 کدامهیچ هـ(                24576 د(                24575 ج(                16384 ب(                8192 الف(
 



 
 

5 
 

 

 

 1385سال                          17اول دوره مرحله 

هایی دفتر اداریِ یک سازمان نشان داده شده است. هر دفتر، تعدادی دفتر زیردست دارد. این ارتباط در شکل با پیکان 15در شکل روبرو،  -12

 رای ـد، بـکنت میـای را که دریافند: هر نامهـکورت عمل میــتشان نمایش داده شده است. هر دفتر، بدین صاز دفترها به دفترهای زیردس

دهند(. دفترهای ردیف بالا از چپ به کار را انجام میفرستد )دفترهای زیردست هم همینکند و میهرکدام از دفترهای زیردستش کپی می

i1اُم ) iاند که در روز روز، این دفترها به این صورت کار کرده 2007دارند. طِی را  4تا  ₒهای راست به ترتیب شماره ( از بیرون 2007

k1اُم ردیف بالا ) kسازمان به دفتر  4) ،k+i رسد.نامه می 

های ع تعداد نامهروز، مجمو 2007ی این عملیات اداری طی این اگر پس از انجام همه

کدام  5بر  nعددمانده تقسیم باشد، باقی nهای سطر پایین، دریافت شده توسط اداره

 است؟

 

 

 4 هـ(                      3 د(                      2 ج(                      1 ب(                      ₒ الف(

 

، «حرکت»خواهد با تعدادی قرار گرفته است. این جوجه می 59و عرض  99به طول ی پایین و سمت چپ مستطیلی یک جوجه در گوشه -13

 یا ...  4یا  2یا  1ی ـی از دو )یعنـی تواندازهـد به انـتوانیـاند. جوجه در هر حرکت مـی بالا سمت راست این مستطیل برسخود را به گوشه

ترین که کمتواند به مقصد برسد به طوریول خارج نشود. او به چند طریق میکه از جدواحد( به سمت راست یا بالا حرکت کند، به شرط آن

 را انجام داده باشد؟« حرکت»تعداد 

 کدامهیچ هـ(                     362880 د(                      2880 ج(                     126 ب(                     5760 الف(

 

( برود. فرض کنید در هر حرکت A)رأس مقابل  Bها، به رأس خط، با حرکت روی پاره Aمکعب روبرو از رأس خواهد در ای میمورچه -14

 ه ـرار دارد. او بـه روی رأس قـحرکت مورچ 5م بعد از ـدانیرود. مییـگر آن مــخط به سر دیمورچه از یک سر پاره

 توانسته این مسیر را طی کرده باشد؟د طریق میـچن
 

 

 120 هـ(                       90 د(                      60 ج(                      48 ب(                      36 الف(

 

ی ها قرار دارد )در کنار خانهاند. زِبل خان در یک طرف این خانهگذاری شدهشماره 33تا  1خانه قرار دارد، که با اعداد  33در یک ردیف  -15

 ند و توپ ـکک میـی دید به آن شلیـر اگر توپـر روز ظهـم. زبل خان هـدهیها قرار میدر هر صبح یک توپ در یکی از خانه (.33ی شماره

های پشت باشد، زبل خان خانه i یترکد(. اگر یک توپ در خانهکند و فقط همان توپ میترکد )حداکثر در هر روز به یک توپ شلیک میمی

iتا 1های بیند )خانهآن را نمی شود که زبل خان تا بعد از ظهر روز بعد نیز ام باعث میi ی(. دود حاصل از ترکیدن یک توپ در خانه1

کند. ما بیند و به آن تیراندازی نمیها گذاشته شود، زبل خان آن را نمیهای پشت آن را نبیند و در نتیجه اگر روز بعد توپی در آن خانهخانه

روز، به  33بار توپ قرار دهیم. در پایان توانیم یکها بگذاریم و همچنین در هر خانه حداکثر میتوپ در این خانه 33تا روز وقت داریم  33

 توان به دست آورد چقدر است؟ای را که میدهند. بیشترین جایزهها قرار دارد به ما جایزه میهایی که توپ در آنی خانهی مجموع شمارهاندازه

 289 هـ(                      272 د(                      256 ج(                      240 ب(                     136 الف(
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شته ی مجاور )دارای یک ضلع مشترک( در آن دقیقاً یکی از دو خاصیت زیر را داداریم که هر دو خانه 8تا  ₒاز اعداد  3×3چند جدول  -16

 باشند:

 برابر باشد 3ی تقسیم اعداد آن دو خانه بر ماندهباقی 

 برابر باشد 3قسمت تقسیم اعداد آن دو خانه بر خارج 

 ها در شکل نشان داده شده است.یکی از این جدول

 144 هـ(                      72 د(                      36 ج(                      18 ب(                      6 الف(

 

تا  8به ترتیب نامعینی در  8تا  1شود. در ابتدای بازی اعداد انجام می 3×3، یک بازی یک نفره است که روی یک جدول «کُشتنبل»بازی  -17

 یهر ضلعیِ خانای مجاوـهتوان عدد یکی از خانههای جدول خالی است. در هر حرکت میاند و یکی از خانهرفتهرار گـدول قـهای جاز خانه

 ی خالی انتقال داد. هدف بازی این است که با حداقل تعداد انتقال، اعداد جدول به صورت شکل زیر، مرتّب شوند.خالی را به خانه

جدول چند حرکت است. از  های لازم برای مرتّب کردن یک، قصد دارد بدون انجام دادن بازی، حدس بزند که حداقل تعداد انتقال«تنبل»آقای 

های لازم برای انتقال آن عدد به مکان مطلوب در جدول نهایی )با فرض خالی بودن تمام ، تعداد حرکت8تا  1این رو، وی برای هریک از اعداد 

 گیرد.( را به عنوان حدس خود در نظر میkهای دیگر( را محاسبه کرده و مجموع این اعداد )خانه

های زیر بنامیم، کدام یک از گزینه Aهای لازم برای مرتّب کردن جدول و رسیدن به جدول نهایی را نتقالاگر حداقل تعداد ا

 شوند.های ابتدایی مورد بحث، همواره پس از متناهی حرکت مرتّب میدرست است؟ فرض کنید جدول

AKبرای تمامی جدول اوّلیه  الف(
2

  

Aاوّلیه  برای تمامی جدول ب( K A
2
  

Kبرای تمامی جدول اوّلیه  ج( A  و جدولی اولیه وجود دارد کهAK  2 

Aبرای تمامی جدول اوّلیه  د( K A2  

 کدامهیچ هـ(

 

بازی را شروع « زنمردِ چکُش»ی آن یک خرگوش قرار دارد. که در هر خانهداریم  1385 ×1385کُشی یک جدول در بازی خرگوش -18

 لی را ـوش قبـونی که خرگـر یا ستـله، اگر در سطـد. سپس در هر مرحـکشکند. او در ابتدا یک خرگوش را به دلخواه خود با چکش میمی

تون را بکشد )به دلخواه یکی از آنها را بکشد(. در غیر های آن سطر یا آن ساست یکی از خرگوش مجبورای باشد، کشته، خرگوش زنده

هایی است که کند. هدف ما پیدا کردن تعداد روشکشد و بازی ادامه پیدا میای را از هر کجای جدول به دلخواه میصورت، خرگوش زندهاین

 چند است؟ 23ی این عدد بر ها را بکشد. باقیماندهی خرگوشتواند همهزن میمرد چکش

 22 هـ(                        21 د(                        2 ج(                       1 ب(                       ₒ الف(
 

ی کُشی که در سؤال قبل گفته شد، هر بار که مرد خرگوشی را بکُشد که نه در سطرِ آن و نه در ستونِ آن، خرگوش زندهدر بازی خرگوش -19

 تواند بگیرد؟ند امتیاز میـر چـگیرد(. او حدّاکثگیرد )دقّت کنید که پس از کشتن خرگوش آخر نیز امتیاز مییک امتیاز میدیگری نباشد، 

 1386 هـ(                      1385 د(                      1384 ج(                      2 ب(                       1 الف(

 

i (i1را در نظر بگیرید. عمل به روز رسانی رشته برحسب عدد  bو  wحرف، متشکل از حروف  13یک رشته به طول  -20  را به (13

  wرا به  bو  bرا به  wی ـم )یعنـدهیرف را تغییر میـم. آن حـکنیکار میروع بهام از سمت چپ ش iحرف  م: از یکناین ترتیب تعریف می

تبدیل شود به سراغ حرف بعدی یعنی حرف سمت راستیش )در صورت  wبه  bام از  iاین تغییر، حرف  دهیم(. درصورتی که بامیتغییر 

 دهیم.وجود( رفته و همین کار را انجام می

1 2 0 

4 5 3 

7 8 6 

3 2 1 

6 5 4 

 8 7 
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 bwbwwwbwbbwwwی بعد از انجام عمل به روز رسانی روی حرف چهارم، به رشته  bwbbbbwwbbwwwبه عنوان مثال رشته 

 دهیم:عملیات زیر را به ترتیب انجام می wwwwwwwwwwwwwی رشته شود. فرض کنید رویتبدیل می

 ( یک بار عمل به روز رسانی روی حرف دوم.1

 ( یک بار عمل به روز رسانی روی حرف پنجم.2

 ( هشت بار عمل به روز رسانی روی حرف یکم.3

 ( بیست بار عمل به روز رسانی روی حرف ششم.4

 ی حاصل از مراحل بالا چند تاست.در رشتهها bعداد شما باید مشخص کنید که در نهایت ت

 3 هـ(                         5 د(                         4 ج(                        10 ب(                        9 الف(

 
 

طوری که درست یک شش ضلعیِ پوشیده  نشان داده شده بپوشاند، به 2قطعه از قطعاتی که در شکل  6را با  1خواهد شکل عبّاس می -21

 تواند این کار را انجام دهد؟نشده در آن باقی بماند. او به چند طریق می

 

 

 

 

 

 

 1شکل           2شکل            

 

 8 هـ(                        3 د(                        4 ج(                        2 ب(                       1 الف(

 

)به معنای خطای محاسبه( را «  -» و علامت  9تا  0لامپ باریک و دراز، هریک از ارقام  7آیدین یک ماشین حساب یک رقمی دارد که با  -22

 دهد.مطابق شکل زیر نشان می

 
ها را طوری با از این لامپتا  kخواهد اند. اکنون آیدین میزمان سوختهلامپ آن هم 7ی متأسفانه به دلیل فرسودگی ماشین حساب، همه

حساب ببرد. دقّت کنید که اگر  های سالم، پی به مقدار دقیق ماشینهای سالم عوض کند که بتواند با دیدن روشن یا خاموش بودن لامپلامپ

 ر چند است؟برای این منظو kتوان جای آن را تغییر داد. حداقل مقدار یک لامپ سالم در ماشین حساب قرار داده شود، دیگر نمی

 7 هـ(                        6 د(                        5 ج(                        4 ب(                       3 الف(

 

 است )مانند شکل سمت چپ(. 4الاضلاع داریم که طول اضلاعش برابر در ابتدا یک مثلث متساوی -23

 مانده که شروط زیر را دارد بِکَنیم و دور بریزیم.ز شکل باقیتوانیم یک تکه ادر هر مرحله می          

 .تکه باید یک مثلث متساوی الاضلاع باشد 

 .اضلاع تکه باید روی خطوط کشیده شده در شکل باشد 



 

    8     
 

 

 

 1385سال                          17اول دوره مرحله 

 ذف کنیم، خواهیم حای که میبا حذف کردن این تکه از شکل نباید هیچ سوراخی در آن ایجاد شود. )یعنی باید حداقل یکی از اضلاع تکه

 ی بیرونی باشد.(کاملاً مجاور ناحیه

ی آن را دور ریخت. در شکل زیر یک توان در یک مرحله همهمانده یک مثلث متساوی الاضلاع باشد میبدیهی است در صورتی که شکل باقی

 مثال تا دو مرحله نشان داده شده است.

 

 

 

 

 است؟، امکان پذیر kاین کار به ازای چند تا از مقادیر زیر به عنوانِ مقدارِ  مرحله کل شکل اوّلیّه را دور بریزیم. kخواهیم در می

                        4                    5                    7                    10                    14 

 5 هـ(                           4 د(                          3 ج(                          2 ب(                          1 الف(

 

 { نوشت؟39,35,31,27,23,19,15ی }از مجموعه متمایزتوان به صورت حاصل جمع چهار عدد چند عدد طبیعی را می -24

 

 7 هـ(                      12 د(                      13 ج(                      21 ب(                     35 الف(

 

ها قرار بگیرند. کنند تا درون یکی از مربعشود. نخودها به سمت پایین حرکت مینخود از بالا به سمت پایین انداخته می 27در شکل زیر  -25

↙درون هر دایره یک علامت  یا   از ورود به  سـود پـشود. با توجه به جهت علامت یک دایره، نخقرار دارد که در حالت عادی دیده نمی ↘

توانیم در کند. ما نمیحرکت می« پایین سمت چپ»یا « پایین سمت راست»آن دایره به سمت 

 ها را ببینیم.رهــها و دایعــود در مربـها یا تعداد نخودهای موجهای دایرهحالت عادی جهت علامت

کنیم و یک نگاه میها از نزدشود: به یکی از دایرهبه این صورت تعریف می« تغییر جهت»عمل 

 دهیم.بینیم و اگر خواستیم آن را تغییر میعلامت قرار داده شده در آن را می

را به « تغییر جهت»توانیم هر موقع که خواستیم انداختن نخودها را متوقف کنیم و عمل ما می

 تعداد دلخواه انجام دهیم و دوباره انداختن نخودها را ادامه دهیم.

نخود افتادند، در  27ی انجام دهیم، به طوری که وقتی همه« تغییر جهت»عمل خواهیم تعدادی می

نیاز داریم به طوری که به هر نحوی « تغییر جهت»هر مربع دقیقاً به تعداد عددی که روی آن نوشته شده نخود قرار بگیرد. حداقل چند عمل 

 جام دهیم؟دهی شده باشند، بتوانیم این کار را انها در ابتدا جهتکه علامت

 14 هـ(                      12 د(                      11 ج(                     7 ب(                      6 الف(

 

ی قبل، فرض کنید وقتی در یک مربع به تعداد عددی که روی آن نوشته شده نخود قرار بگیرد، از پُر شدن آن جعبه مطّلع در مسئله -26

 د ــچنل ــد، در شکل روبه رو، حداقـیـی بگویـبا توجه به داشتن این امکان اضاف شویم. حالمی

ها هرچه که باشد، بتوانیم به هر مربع دقیقاً ی علامتت اوّلیهّـت، تا جهـلازم اس« تغییر جهت»عمل 

 به تعداد عددی که رویش نوشته شده نخود بفرستیم؟

 

 

 

 14 هـ(                         13 د(                         12 ج(                        8 ب(                        7 الف(



 
 

۹ 
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کند. ها از گوشت فاسد استفاده میدانیم که دقیقاً یکی از شرکتی کنسرو مورد آزمایش کیفیت قرار گرفتند. میده شرکت تولید کننده -27

 انی داده ــروهای یکسـسرو از دو شرکت مختلف داده شد و به هیچ دو نفری جفت کنسآزمایش به این صورت بود که به هر داوطلب، دو کن

ها کنسروهایشان را خوردند، اطلاعات بدست آمده از مرگ که داوطلبمیرد. پس از ایندانیم اگر کسی کنسرو فاسد بخورد، مینشد. می

 کثر چند نفر بوده است؟ها حداداوطلبان برای یافتن شرکت متخلف کافی نبود. تعداد داوطلب

 45 هـ(                      36 د(                      29 ج(                      28 ب(                      20 الف(

 

دیگر  راهیِها است که هرکدام به سه سهای از سه راهیپینوکیو برای یافتن پدر ژِپِتو وارد شکم نهنگ شد. شکم نهنگ به شکل مجموعه -28

 ی تابلویی وجود دارد که رویش ــه راهـهاست. در هر سمتر است. پدر ژپتو در یکی از سه راهی 1ی دو سه راهیِ متصل متصل است. فاصله

دهد. با این فرض را نشان می 1385هاست که تابلوی آن ی آن سه راهی تا پدر ژپتو نوشته شده است. پینوکیو در یکی از این سه راهیفاصله

 ی کافی باهوش است، در بدترین حالت، چند متر باید راه برود تا به پدر ژپتو برسد؟که پینوکیو به اندازه

 6925 هـ(                      4157 د(                     4155 ج(                      2771 ب(                     1385 الف(
 

خواهند این شهرها را ببینند و با هم قرار لی میها نمایش داده شده است. نیلوفر و لیتباطی آنهای ارشهر و راه 8در شکل روبرو  -29

 د و عوارض ورود ـکناند که عوارض ورود به شهرها را یکی در میان بپردازند. نیلوفر یکی از شهرها را برای شروع مسافرت انتخاب میگذاشته

لی و سپس نیلوفر، هرکدام در نوبت خود شهر مجاوری )شهری که تدا  لیپردازد. از این به بعد، اببه آن را می

ها به آن شهر مسافرت کند. سپس آناند را انتخاب میبه شهر فعلی راه مستقیم دارد( که هنوز ندیده

شدن کار را تا دیدهها اینکند. آنکنند و کسی که شهر جدید را انتخاب کرده، عوارض آن را پرداخت میمی

 ی کمتری از دیگری بپردازد.خواهد هزینهدهند. هرکدام از این دو نفر میی شهرها ادامه میههم

های زیر ی راهنمای سفر خود ببینند، حرفلی قبل از آن که مقادیر عوارض شهرها را در کتابچهنیلوفر و لی

ی راهنما نوشته شده دفترچه ها به ازای مقادیر مختلفی که ممکن است دراند. کدام یک از این گفتهرا زده

 باشد همواره درست است؟

 نیلوفر: من کمتر خرج خواهم کرد. الف(

 لی: من کمتر خرج خواهم کرد.لی ب(

 ی راهنما طوری باشد که من مجبور شوم بیشتر خرج کنم.نیلوفر: ممکن است مقادیر دفترچه ج(

 لی: مجبور نیستم بیشتر خرج کنم.لی د(

 نیستم بیشتر خرج کنم. نیلوفر: مجبور هـ(

 

های افقی دوطرفه هستند. در طرفه و خیابانهای عمودی به سمت بالا یکهای یک شهر مانند شکل روبرو است. خیابانی خیاباننقشه -30

 به  Pی هـود از نقطـی با اتومبیل خــیک پارکینگ قرار دارد. شخص Hتا  Aهریک از نقاط 

کند، بار عبور نمیای بیش از یکهیچ نقطهص از ـاین شخ ن کهـآید. با فرض اییـحرکت در م

نامیم. مقدار می HWتا  AWرا به ترتیب  Hتا  Aهای رسیدن او به هریک از نقاط تعداد راه

     
A B C D E F G H
W W W W W W W W های زیر یک از گزینهکدام

 است؟

 
 

 

 کدامهیچ هـ(                      2 د(                      ₒ ج(                      -1 ب(                      -2 الف(

 



 

    1۰     
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ها ی لامپاش وصل شده است. در ابتدا همههای ردیف پایینیها داریم. هر لامپ، مطابق شکل به تعدادی از لامپتایی از لامپ 3ردیف  10 -31

 م یا برعکس(. اگر لامپی تغییر ـف اول را تغییر وضعیت داد )لامپ روشن را خاموش کنیـردی هایپـی از لامـتوان یکاند. هر بار میخاموش

اول  دهند. برای مثال، اگر وضعیت لامپ اول از طبقهاش، تغییر وضعیت میهای متصل به آن لامپ در ردیف پایینیوضعیت بدهد، تمامی لامپ

سوم تغییر خواهد کرد، ولی  شوند. سپس وضعیت لامپ سوم از طبقهدوم عوض میهای اول و دوم ردیف را تغییر دهیم، وضعیت لامپ

ی دوم و ی لامپ اول طبقهبار به وسیلهی سوم، تغییری نخواهند کرد زیرا یکهای اول و دوم از طبقههای لامپوضعیت

های ردیف توانند وضعیت لامپمیهای زیر کنند. چند تا از دنبالهی دوم تغییر میی لامپ دوم طبقهبار به وسیلهیک

 اُم پس از اعمال تغییراتی در ردیف اول باشند؟ 10

 .لامپ اول روشن، لامپ دوم روشن، لامپ سوم روشن 

 .لامپ اول خاموش، لامپ دوم روشن، لامپ سوم روشن 

 .لامپ اول خاموش، لامپ دوم روشن، لامپ سوم خاموش 

 موش.لامپ اول روشن، لامپ دوم روشن، لامپ سوم خا 

 4 هـ(   3 د(   2 ج(   1 ب(   ₒ الف(
 

ی سایر افراد به بندد. اگر کسی چشم راست خود را ببندد، همهاند. ابتدا هرکس دقیقاً یکی از چشمان خود را مینفر دور یک میز نشسته 6 -32

 بیند.ت چپش را میـراد به جز دو نفر سمتواند ببیند، و به طور مشابه، اگر چشم چپ خود را ببندد، دیگر افجز دو نفر سمت راستش را می

 6های چشم بستنِ این دیگر را ببینند. در بین تمامی حالتافراد دور یک میز، برابر تعداد جفت افرادی است که بتوانند هم« بینیهم»میزان 

 قدر است؟چه« بینیهم»نفر، حداکثر میزان 

  10 هـ(                       8 د(                       7 ج(                       6 ب(                      4 الف(

 

کند. شکل روبرو یک جامعه از هایی که او دوست داشته، سال گذشته مرده، خودکشی میهر سال، هر نهنگی که متوجه شود یکی از نهنگ -33

 ل چند پیکان جدید باید رسم کنیم تا ـت دارد. حداقـرا دوس A، Bپیکان داشته باشد، یعنی  Bبه  Aدهد. اگر نهنگ ها را نشان مینهنگ

 ها از بین بروند؟ی نهنگنهنگی وجود داشته باشد که با کشتن آن، همه

 

 

 

 

 

 

 کدامهیچ هـ(                      5 د(                       4 ج(                       3 ب(                       2 الف(
 

پشت سر هم و با  10تا  1های تانکر بنزین، به ترتیب با شماره 10ی باریک وجود دارد. در این جاده یک جاده Bو  Aهرهای بین ش -34

 رها ـای این تانکـهاند. در ابتدا هیچ دوتایی از تانکرها روی یک نقطه از جاده نیستند. رانندهدر حرکت Bبه سمت  Aهای متفاوت از سرعت

ها باقی شوند به طوری که اثری از آنبراین از ترمز خبری نیست. اگر دو تانکر به هم برسند، هر دو منفجر و متلاشی میخواب هستند و بنا

وقت بیشتر از دو تانکر در یک لحظه تصادف توانند از محل تصادف عبور کنند. اگر بدانیم که هیچماند. به این ترتیب تانکرهای بعدی مینمی

 تواند داشته باشد؟رسند، چند حالت مختلف میمی Bانکرهایی که به شهر کنند، مجموعه تنمی

 1024 هـ(                       512 د(                       144 ج(                       89 ب(                      55 الف(
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 د.ـکنت میـت راست حرکــهر حرکت، با توجه به شرایط زیر مقداری به سممحور اعداد حقیقی ایستاده است. او در  ₒی افشین روی نقطه -35

 

  کند.واحد به سمت راست حرکت می 85واحد و حداکثر  1او در حرکت اول خود حداقل 

  در صورتی که افشین در حرکتi  ،اُم خودa  ،واحد به سمت راست رفته باشد 

اُم،  i+  1زوج باشد، او در حرکت  aاگر  -
a

2
 واحد به سمت راست خواهد رفت. 

اُم،  i+  1فرد باشد، او در حرکت  aاگر  -
a 1

512
2


.واحد به سمت راست خواهد رفت 

 قدر است؟تواند به سمت راست رفته باشد چهحرکت، بیشترین مقداری که افشین می 10پس از انجام 

 3069 هـ(                     6144 د(                     5115 ج(                     3066 ب(                     6138 الف(

 

های ناهمرنگ اند. در هر مرحله یک نهنگ، یکی از نهنگجمعی تصمیم به خودکشی گرفتهنهنگ سیاه به طور دسته 4نهنگ سفید و  4 -36

 ها، لیستی ها از روی دنباله قتلمرحله، دقیقاً یک نهنگ، زنده مانده است. نهنگ 7دانیم پس از میرساند! خود را انتخاب کرده و به قتل می

کنند. در اند، به این ترتیب که پس از هر قتل، ابتدا رنگ قاتل، و سپس رنگ مقتول را به انتهای لیست اضافه میساخته« لیست سیاه»به نام 

 تواند وجود داشته باشد؟کند. چند لیست سیاه متفاوت میگ خود را به انتهای لیست اضافه میمانده، رننهنگِ باقی هاتنپایان هم 

 32 هـ(                      140 د(                      70 ج(                      40 ب(                     128 الف(

 

تواند قاتل و هم نام مقتول( در لیست نوشته شود، چند لیست سیاه متفاوت میدر سؤال قبل اگر به جای رنگ هر نهنگ، نام او )هم نام  -37

 های دیگر متفاوت است(دانیم هر نهنگ نامی دارد که با نام نهنگوجود داشته باشد؟ )می

 2783232 ـ(ه               23040 د(                 40320 ج(                16777216 ب(                 1048576 الف(

 

عدد موجود در ستون را از بالا به پایین و  1004توان ایم. در هر حرکت میی شکل روبرو قرار دادهخانه 2007دو هزار و هفت عدد را در  -38

 گوییم می« پایدار»عدد موجود در سطر را از چپ به راست، به صورت صعودی مرتب کرد. به یک جدول  1004یا 

توان ها تغییر نکند. حداقل تعداد حرکاتی که میسازیدر صورت انجام هیچ یک از این مرتب دولـج  ت آنـاگر وضعی

 ها هر جدولی را پایدار کرد چقدر است؟با آن

 

 

 2007 هـ(                    3009 د(                     2006 ج(                     1007 ب(                     1005 الف(

 

 ؟اندپوش( به طور کامل 2( و )1های )تا از قطعه 10رو را با های سفید شکل روبهتوان خانهبه چند طریق می -39

 

 

 

 

 

 

 کدامهیچ هـ(                    16 د(                    18 ج(                      12 ب(                      6 الف(

 



 

    1۲     
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بندی شوند. این فرستد تا با مبارزه با یکدیگر، رتبهتن از بهترین شاگردانش را برای مبارزه به داخل معبد می 5استاد بزرگِ معبد شائولین،  -40

 ی ـ؛ دوم«دمـمن اول ش»د: ـگویود میــششوند. اولین مبارزی که خارج میروز مبارزه، یکی یکی از معبد خارج میتن بعد از چند شبانه 5

و بالاخره آخرین مبارزی که از معبد « من نه اول شدم و نه آخر»گوید:؛ چهارمی می«من آخر نشدم»گوید:ی می؛ سوم«من اول نشدم»گوید:می

مبارز به نام شائو  5داند که یکی از داند. همچنین میی مبارزان را میاستاد بزرگ نام همه«. من یا اول شدم یا آخر»گوید: شود میخارج می

با توجه به اینکه استاد « لی! تو که باز آخر شدی!»گوید: همواره راستگو هستند. همین موقع استاد بزرگ می گوید و بقیههمواره دروغ می

کند، بگویید لی چندمین نفری بوده که از معبد خارج شده است؟ )توجه کنید که استاد بزرگ با توجه به اطلاعاتی گاه اشتباه نمیبزرگ هیچ

 ود که لی آخر شده است.(توانسته مطمئن شکه گفته شد، می

 پنجم هـ( چهارم                      د( سوم                      ج( دوم                      ب( اول                     الف(
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 «تشریحی نامهپاسخ»

 این سوال حذف شده است.   -1

 

 گزینه ی )ه( درست است. -2

 د(. سال کند زیرا هیچ یالی به بیرون ندارد )هیچ کسی را دوست ندارودکشی میدر سال اول خ 3نهنگ 

خودکشی نخواهند کرد. زیرا نهنگ های ها ی نهنگکند و.... اما هیچگاه همهدوم نهنگ چهار خودکشی می

به صورت یک دور هستند و به دلیل اینکه رابطه دوست داشتن این سه نهنگ به صورت متوالی  7و  9و  8

و به هم پیوسته است هیچ گاه هیچ کدام از آنها خودکشی نخواهد کرد. )زیرا همیشه کسی وجود دارد که 

 مورد علاقه آنها باشد( در نتیجه گزینه ه جواب صحیح است.

 

 گزینه ی )ب( درست است. -3

 گوشت فاسد عرضه کرده  Dت ـرکدهد. اگر خود شمی حداقل یکی گوشت فاسد Aکند که از بین شرکت آنها و شرکت ادعا می Dشرکت  

 Aراستگو است. در نتیجه طبق ادعای او شرکت  Dرسیم. پس شرکت می باشد پس ادعایی که کرده درست بوده و به همین دلیل به نقایض

ه که را دروغگو خواند Bو  Aهر دو شرکت  Cراستگو خواهد بود. شرکت  Bدروغگو است. به همین دلیل ادعای او نیز رد شده و شرکت 

 راستگو هستند. و گزینه ب صحیح است.  D و Bنیز دروغگو است. پس دو شرکت  Cادعایی دروغ است بنابراین شرکت 

 

 گزینه ی )ه( درست است. -4

  nب که از ـر گرفتن قطر اصلی مکعـنیز اتصالات قوی برقرار خواهند کرد با در نظ هاگوشهدر ها توانیم فرض کنیم مکعباز آنجایی که می 

 توانیم جسم مورد نظر را بسازیم. پس جواب صحیح گزینه ه خواهد بود.تشکیل شده است، می 1×1×1مکعب 

 

 گزینه ی )ه( درست است. -5

 د ـکندول را پر میـی خالی جهـخانت ترین ـت راســفرد نفر اول راهکار برد دارد به این صورت که هر دفعه در نوبت خود سم هایnبرای           

ی سفید قرار ی سیاه در سمت راست یک مهرها سیاه کند زیرا هیچ وقت یک مهرههای سفید رتواند مهرهنفر دوم هیچ وقت نمی کنیمیمثابت 

دهیم ای که الان قرار میی سیاه در سمت راست مهرهکنیم. پس اگر یک مهرهی خالی را پر میخانهنمی گیرد چون همیشه سمت راست ترین 

ی سفید است( نفر دوم بهترین عملکرد خود را داشته باشد نفر مت راست مهره های سیاه حتمن مهرهشود )زیرا سسفید میم باشد آن مهره ه

 گذارد.ول حداقل یک مهره بیشتر از او میا

مت چپ شروع به پر راهکار نباختن دارد. هر دو به روش مشابه بالا سفید از سمت راست و سیاه از سها زوج هر کدام از بازیکن هایnبرای 

 ت است.    ـتواند ببرد. در نتیجه گزینه ه درسو نفر مقابل نمی پوشاننداز جدول را می /2n یاندازهکند در نتیجه هر کدام حداقل به می کردن
 

 گزینه ی )ج( درست است. -6

 کوچکتر عدد 5 است یکافرقم صفر دارد  5ست و رقمی ا 11است. از آنجایی که این عدد  10101101001معادل  2در مبنای  1385عدد          

عدد تعداد صفرهای بیشتری  5در صورتی که یکی از این  هاتنبیشتر خواهند شد یا خیر. زیرا  5+1385از آن را بررسی کنیم که از مقدار 

بیشتر خواهد بود. برای چک کردن  k+f(k)کمتر از تعداد صفرهای بیشتر آن باشد، مقدار  1385داشته باشد و  اختلافش از  1385نسبت به 

تواند وجود داشته باشد و جواب بزرگترین عددی است که می 1390که توان دریافت اده از تفریق پاینری به راحتی میعدد نیز با استف 5این 

 گزینه ج خواهد بود. 

 



 

    1۴     
 

 

 

 1385سال                          17اول دوره مرحله 

 گزینه ی )ه( درست است. -7

a)ه مبدا در مختصات ـــد نسبت به نقطـد آنگاه نقطه مقصـباش ),ba(ز دوران ـدا تا نقطه مرکـنقطه مب یفاصلهاگر            b,a b)   قرار 

 را بیابیم.  bو  aباشد، باید دستگاه معادله زیر را حل کرده و  (x,y)د داشت. پس اگر بخواهیم نقطه مقصد ـخواه

a b x

a b y

(x y)
a

(x y)
b

 

 







2

2

 

داده شده صادق  یهانهیگزهمنهشت باشند. این نکته در همه  2به شیمانه  yو  x است یکافباشند  مقادیری صحیح داشته bو  aبرای اینکه 

 است. در نتیجه گزینه ه جواب درست است.

 

 گزینه ی )ب( درست است. -8

 نیم. از آنجایی یک ریال هزینه ک 19و  16،13،9،5در صورتی که مطابق اعداد وارد شده در جدول زیر حرکت کنیم فقط لازم است در نقاط  

 جواب بیشینه برای این سوال خواهد بود و جواب گزینه ب است.  21که این شیوه بیشترین تعداد حرکت به ازای هر یک ریال را خواهد داشت. 

5 ۴ 3 ۲ 1 

6 1۹ 18 17 16 

7 ۲۰   15 

8 ۲1   1۴ 

۹ 1۰ 11 1۲ 13 
 

 گزینه ی )ج( درست است. -9

 کنیم:حالت بندی میها عداد روزها و شبمساوی شب هاست و یا یکی بیشتر از آن است. روی تیا ها دانیم که تعداد روزیم

 

 6 5 4 3 2 1 روزها

 6 5 5 4 4 3 3 2 2 1 1 0 هاشب

 1 5 25 50 100 100 100 50 25 5 1 0 هاتعداد حالت

 است.  462که جمع کل این اعداد برابر با  
 

 ی )ب( درست است.گزینه -10

 را از سمت چپ و سطرها را از بالا ها کنیم تا استراتژی برد به دست آید: فرض کنید که ستونختلف را در این مسئله بررسی میم حالات  

 شماره گذاری کرده ایم. 5تا  1را از سمت چپ با ها شماره گذاری کرده و همچنین هر گروه از نهنگ

 4یا  3،2ی بعد خواهد باخت. اگر مهره یمرحلهخود را سر دهد و در دو  5ی م اگر مهرهدهد. نفر دوین سر میخود را به پای 5ی نفر اول مهره

ت. پس بهتربن حرکت، سر دادن بعد خواهد باخ یمرحلهدهد و در دو اول همان مهره را به پایین سر میبعد نفر  یمرحلهخود را سر دهد در 

 دهد.خود را به پایین سر می 2ه ول مهربه بالا خواهد بود. در اینصورت نفر ا 1ی مهره

را به  1ی تواند مهرهمی هاتنتواند برنده شود. در نتیجه سر دهد، نفر اول در دو مرحله می خود را 5تا  2ی در این وضعیت نفر دوم اگر مهره

دهد و سپس در را به چپ سر میخود  2ی ر اول مهرهچپ یا راست سر دهد )نمی تواند با پایین سر دهد چون حرکت تکراری است(. حال نف

 تواند در شش مرحله برنده بازی باشد. ی بازی شود. پس نفر اول میتواند برندهبعدی می یمرحلهدو 
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 گزینه ی )الف( درست است. -11

 است آن. بعد ت رـدو انتخاب خواهیم داشت یکی بالای خانه اول و یکی سم 2فقط یک راه داریم. برای گذاشتن عدد  1برای گذاشتن عدد   

قرار داده باشیم ( 1,2)انتخاب داریم چرا که اگر عدد دو را در خانه  2نیز  3در یکی از این دو خانه برای قرار دادن عدد  2از قرار دادن عدد 

ی هر کدام از اعداد به قرار بگیرد. در نتیجه برا( 1,3)یا ( 2,2)نمی تواند قرار بگیرد و مجبور است در یکی از دو خانه ( 2,1)در خانه  3دیگر 

 خواهد بود که گزینه الف است.  132جز یک دو حالت انتخاب داریم و به این ترتیب جواب مورد نظر 
 

 گزینه )د( درست است. -12

 چند  14تا  10ت به هر کدام از دفاتر ـکنید. برای اینکه محاسبه کنیم در نهایصورت شماره گذاری شده مشاهده می دفتر را به 15در بالا   

 محاسبه کنیم. 4تا  0ه های دفاتر رسد، کافی است که تعداد نامه های آنها را بر حسب تعداد نامنامه می

 

 

( ) ( )

( ( ) ( )) ( ) (( ))

( )

( )



     

         

 

  

10 0

11 0 0 1 1 2 3

12 0 0 1 1 2 3 3 4 3 4

13 3 4

14 3 4 4

  

جمع کل:         5 4 6 3 2 2 4 1 5 0 

 ل به مقدار زیر نامه خواهد رسید:در ک امkبه دفتر 

( )
k k (mod )


    

2007 2008
2007 2 3 5

2
 

 خواهد بود و گزینه د صحیح است.  3برابر یا  5جمع کل به پیمانه در نتیجه درکل 
 

 ی )د( درست است.گزینه -13

 این جوجه در صورتی کمترین تعداد حرکت را خواهد داشت که حرکت تکراری انجام ندهد. زیرا در صورت تکرار به جای اینکه یکبار از دو   

 د: ـزیر استفاده کن یهاحرکتاده کند دوبار از آن عدد استفاده کرده است. در نتیجه باید از برابر آن عدد که جز انتخابهایش نیز بوده است استف
   

    

99 64 32 2 1

59 32 16 8 2 1
  

اگر اندازه حرکات یکسان بود به تعداد 
 
 
 

9

4
د مقدار ند این عدد بایانتخاب برای رسیدن به نقطه نهایی داشتیم. چون همه حرکات یکسان نیست 

 زیر باشد:

! !
 

   
 

9
5 4 362880

4
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 گزینه ی )ج( درست است.  -14

 را  RUBتی از ـد جایگشـام شود. در نتیجه بایــدقیقا باید یک عمل بالا، یک راست و یک عقب انج Bبه  Aدانیم که برای رسیدن از یم

ضافه انجام شود. حالت اول فرض ا یک حرکت به صورت رفت و برگشت اباشیم باید دقیق Bداشته باشیم. برای اینکه در حرکت پنجم در نقطه 

به عنوان دنباله حرکات انتخاب  RRLUBکنیم دو حرکت اضافه شده حرکت به راست و چپ است. در نتیجه باید جایگشتی از رشته می

قابلیت جابجایی ندارند. به سمت راست و چپ است ولی باید این نکته را در نظر داشت که حرکت  5شود. پس تعداد روشها برای این حالت !

توانیم ابتدا به سمت چپ حرکت کرده و سپس دو ابر به سمت راست حرکت کنیم زیرا از مکعب خارج خواهیم شد. برای حل این یعنی نمی

جه برای حالت اول به در دنباله بیایند. در نتی RLRبا یکدیگر فرقی ندارند و در عوض باید به ترتیب  RRLمشکل فرض کنیم سه حرف 

اندازه 
!

!

5
3

روش وجود دارد. حالت دوم به صورتی است که به جای اضافه شدن دو حرکت راست و چپ اضافه دو حرکت بالا و پایین اضافه  

. دو حالت فوق همانند باشد RUBFBدر بیاید. و برای حالت سوم نیز رشته باید به صورت  RUDUBداشته باشیم یعنی رشته به صورت 

 روش داریم که همان گزینه ج است.  20×3=60حالت اول محاسبه خواهند شد و در کل 
 

 گزینه ی )د( درست است. -15

 بزرگترش( از  یهاخانهوی آن بترکد )یعنی ـجل یاـهخانهی از ـبرای این که یک توپ در آخر سالم باقی بماند باید حداقل یک توپ در یک  

که حداقل نصف روزها که قرار است آخرش بماند اضافه کند. از آنجا  ییهاتوپتواند یک توپ به تعداد که منفجر شود فقط می طرفی یک توپ

با عدد بیشتر ترکیده بوده پس جمع اعداد  یاخانهتا توپ داریم که برای هر توپ حتمن یک توپ در  12ترکانیم پس حداکثر داریم توپ می

 تواند از نصف بیشتر باشد.در آنها توپ است نمیکه در آخر  ییهاخانه

 i2 یخانهبگذاریم و روز بعدش توپ را در  1i+2 یخانهتوپ را در  i2یک بگذاریم و از این به بعد روز  یخانهحال اگر روز اول توپ را در 

 .  272شود می که جمع آنهازوج است  یهاخانهترکد و در آخر توپ در نمی i2تا  1 یهاخانهبگذاریم در این صورت توپ 

 

 ی )د( درست است. گزینه -16

kاور آن ـخانه مج 4باشد  k+x3اگر عدد وسط    x , k x , k x, k x      3 3 3 kت. ـاس3 x , k x  3  نـز همیـج به 3

 x+k3 توانند داشته باشند )چرا؟( همینطور گری نمیهمسایه مشترک دیk x, k x  3 ایه مشترک دیگری ندارند. همس3

k x, k x  3 kو دیگری  k+x3دو همسایه دارند که یکی همان 3 x 3 جفت دیگر فقط یک همسایه  3است. به همین ترتیب

kحالت  4مشترک دیگر دارند. پس به  x3 گذاریم و خانه مجاور خانه وسط می 4یکی از را درk x3 مقابل آن یخانهرا به اجبار در 

حالت وجود  2×4شوند.  پس به ازای هر عددی که وسط باشد گوشه نیز یکتا تعیین می 4اعداد  حالت داریم. 2گذاریم و برای دو عدد دیگر می

 حالت داریم.  72دارد و در کل 
 

 ی )ج( درست است.گزینه -17

 که تعداد حرکات واقعی از تعداد حرکات تخمین زده شده بیشتر است. زیرا میزان تخمین برای زمانی است که بتوان به صورت  واضح است  

دیگر نیز بشویم که این باعث  یهاخانهدانیم برای جابجا شدن یک خانه ممکن است مجبور به جابجایی را جابجا کرد ولی می هاخانهمستقیم 

برابر مقدار تخمین زده شده خواهد  2از مقدار تخمین زده شده خواهد شد. از طرفی برای برخی جدولها این مقدار بیش از بروز حرکاتی بیشتر 

 :بود. شکل زیر را در نظر بگیرید

3 ۲ 1 

6 5 ۴ 

 7 8 
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 ی )الف( درست است.گزینه -18

  میـکشتی را در آن ـی که خرگوشـن زمانـر اولیـر سطـپذیر است. فرض کنید برای هبخش  1385خواهیم ثابت کنیم تعداد حالات بر !می

تعداد شود. حال در نظر داشته باشید که یگشت از سطرها روی تخته نوشته مینویسیم. بدین ترتیب یک جاآن سطر را روی تخته می یشماره

شود و در نتیجه به ازای هر کردن سطرها قوانین مسئله حفظ می ایگزینسازند با یکدیگر برابرند چون با جحالاتی که یک جایگشت را می

نیز بیان کرد(. در ها توان همین روند را برای ستوندیگر نیز وجود دارد )می یهاگشتیجاحالتی از یک جایگشت، یک حالت متناظر برای 

 هد بود. صفر خوا 23بخش پذیر است و باقیمانده ی آن بر  1385نتیجه پاسخ مسئله بر !

 

 ی )د( درست است.گزینه -19

 ر و ستونی برای ـن از هیچ سطیـم. همچنـبرای اینکه یک امتیاز بگیریم باید حداقل یک سطر و یک ستون را به صورت کامل پر کرده باشی  

 در این صورت فرض سوال نقضتوان در یک سطر یا ستون دو بار امتیاز گرفت زیرا ن استفاده کرد )یعنی هیچ گاه نمیتواگرفتن امتیاز نمی

توان کسب کرد به تعداد سطرها )یا ستون ها( است. برای رسیدن به این مقدار ابتدا همه خرگوشهای (. در نتیجه حداکثر امتیاز که میشودمی

از خرگوش های  )این کار به دلیل پیوسته بودن مجاورت قابل اعمال است( سپس با کشت هر یک میکشمی داخل جدول به جز قطر اصلی را

 روی قطر یک امتیاز خواهیم گرفت. پس جواب صحیح گزینه د است.
 

 ی )د( درست است.گزینه -20

 م با این تفاوت که در این رشته کم ارزشترین رقم، رقم ـباینری برسی یرشتهم تا به یک ــکنیرا با یک متناظر می bرا با صفر و هر  wهر   

به عدد باینری آن است. پس با انجام عملیات گفته i12رشته مشابه اضافه کردن عدد  امiروی حرف  سمت چپ است. هر عمل به روز رسانی

 تاست.  5رسیم که تعداد ارقام یک باینری آن می 666شده در سوال به عدد 
 

 ی )ب( درست است.گزینه -21

 کنیـم(. می تواند خالی بمانـد خانه وسـط اسـت )در ادامه اثباتمی خانه ای کهدو حالت زیر تنها حالت های مطلوب ما هستند زیرا تنها   

 

 

 

 

 

 

 توانند همزمان پر شوند.نه های قرمز دچار مشکل شده و نمیتواند خالی بماند زیرا در آن صورت خاخانه صورتی نمی

 

 

 

 

 

 دچار مشکل خواهند شد. گ مشخص شدهدر صورتی که بخواهیم گوشه خالی بماند خانه های قرمز رن
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 ی قرمز راهی برای پر شدن ندارند.هالی خانهدر شکل زیر نیز خانه سفید خالی مانده است و

 

 

 

 به این ترتیب جواب گزینه ب خواهد بود و تنها حالت های مطلوب همان حالت های پیشین خواهد بود. 

 

 ی )ج( درست است.گزینه -22

 نتیجه این خانه باید سالم باشد. پ پایین است درتنها در خانه چ 9و  8تفاوت   

 باید سالم بماند.ه نیز ـت که این خانـتفاوت یک و هفت تنها در خانه بالا اس

 نیز تنها در خانه وسط است. 0و  8تفاوت 

 نیز تنها در خانه راست بالا است. 8و  6تفاوت 

فاوت های پیشین نبود. با انتخاب لامپ سالم برای راست پایین این مشکل نیز رفع نیز در دو خانه تفاوت دارند که هیچکدام از آنها در ت 8و  2

 خواهد شد. در نتیجه گزینه ج جواب صحیح است. 

 

 ی )ج( درست است.نهیگز -23

 توان با انتخاب های زیر مثلث را پاک کرد:می 10 7و  4به ازای   

 تایی. 4: چهار تا مثلث 4

 .مثلث واحدتا  4ی و ــتای4: سه تا مثلث 7

 تا مثلث واحد. 8تایی و  4ا مثلث : دو ت10

تا یکی، یک  8تایی و 4تا یکی، دو  4تایی و 4تایی، سه 4تا یکی، چهار  7تایی و 9توان انتخاب کرد: یک به طور کلی فقط اعداد زیر را می

 تا یکی.  16تا یکی و  12تایی و 4

 

 ی )ج( درست است.نهیگز -24

 :آیدشود و مجموعه به صورت زیر درمیم تغییری در کلیت مسئله داده نمیرا کم کنی 15اعداد مجموعه بدیهی است اگر از همه   

{24,20,16,12,8,4,0} 

تقسیم کنیم و هم چنان در کلیت مسئله تفاوتی ایجاد نخواهد  4توانیم همه اعداد را بر یبخش پذیر هستند م 4با توجه به اینکه همه اعداد بر 

 د تبدیل خواهد شد به:شد. مجموعه جدی

{6,5,4,3,2,1,0} 

 4خواهد بود که همه اعداد بین این دو نیز توسط  18ها و جمع بزرگترین 6ها کند زیرا جمع کوچکترینعدد متمایز تولید می 13ن مجموعه ای

 یی که بدستهامجموعر کدام از عدد متمایز مجموعه ساخته خواهند شد )این رخداد به دلیل پیوستگی مجموعه و وجود صفر در آن است(. ه

 ی اولیه تبدیل خواهند شد. پس جواب گزینه ج خواهد بود.مجموعهی هامجموعبه یکی از  15و جمع با  4آیند با ضرب در می
 

 ی )ج( درست است.نهیگز -25

 ارد.داقل یکبار تغییر جهت نیاز داز آنجایی که از هر دو جهت دایره باید نخود عبور کند پس هر دایره ح 

ی سمت راست پایین( باید عبور کنند متفاوتند، پس باید قبل از تغییر جهت رهیدااز طرفی نخودهایی که از هر دو جهت هر دایره )به جز 

 عمل تغییر جهت نیاز داریم. 5+6ه رفتند. در نتیجه در کل بمی در چه جهتیها بدانیم نخود

ی سمت راست پایین که مهم نیست در چه جهتی باشد. سپس هر کیسه که رهیدایم به جز فهممی را هارهیداحرکت جهت همه ی  5ابتدا با 

 پر شود. هاسهیکدهیم تا همه ی می را تغییر هارهیداپر شد به ترتیب از پایین 



 
 

1۹ 
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 ی )الف( درست است.نهیگز -26

 شویم. با تغییر جهت می جهت پدر آن گره را متوجه پر شود. در اینصورت هاخانهکنیم تا زمانی که یکی از می هاشروع به انداختن نخود  

پر ها دهیم تا زمانی که همه مربعمی کند. پس از اینکه آن خانه نیز پر شود جهت پدر آن را تغییرمی آن دایره مربع دیگری شروع به پرشدن

 ر داریم. به مثال زیر توجه کنید:ی احتیاج به تغییارهیدای هاخانهدهد. در نتیجه به تعداد می یک بار تغییر جهت شوند. هر دایره نهایتاً

 
تایی 9کنیم و خانه را عوض می 6شود. جهت دایره می رتایی پ15کنیم و پس از تعدادی حرکت مربع می فرض کنید شروع به ریختن نخود

 را تغییر جهت 1ز آن دایره شماره کند. پس ابه پر شدن میتایی شروع  6مربع  7کند سپس با عوض کردن دایره شروع به پر شدن می

 پر خواهند شد.ها حرکت همه مربع 7پر شوند. واضح است که با ها دهیم و به همین ترتیب تا همه مربعمی

 

 ی )ج( درست است.نهیگز -27

 یجه این دو شرکت کنند. در نتمی رو فاسد تولیدـشود که یکی از دو شرکت سازنده کنسرو او کنسمی دانیم اگر فردی بمیرد مشخصمی  

در غذای هر کدام از افراد دیگر آمده باشند شرکت فاسد مشخص خواهد شد )اگر شرکت سالم در غذای فردی بیاید او نخواهد مرد زیرا فقط 

 شود و در صورتی که شرکت فاسد در غذای فردی دیگر بیاید او خواهد مرد ومی یک شرکت فاسد داریم و در این صورت شرکت فاسد مشخص

حالت ممکن این است که شرکت فاسد و شرکتی که با شرکت فاسد آمده  هاتندر این صورت نیز شرکت فاسد شناسایی خواهد شد(. پس 

 ها است دیگر در هیچ گروهی نیایند که در این صورت بقیه شرکت
 

 
 

8
28

2
 دسته 29حالت امکان تشکیل گروه را دارند. پس در کل  

 ند تشکیل شوند که باعث کشته شدن فقط یک نفر خواهند شد و شرکت فاسد نیز مشخص نخواهد شد.توانمی

 

 ی )د( درست است.نهیگز -28

 دو مسیر پیش رو دارد. پس هر بار در بدترین حالت  هاتنی اول همواره از یک مسیر وارد سه راهی شده و در نتیجه مرحلهپینوکیو به جز   

کند و در ازای آن یک متر می متر را طی 3را برود و برگردد و سپس وارد مسیر درست شود. در نتیجه هر بار  هایراهمجبور است یکی از سه 

 متر باید بپیماید. 1385×  3+2=  4157متر طی کند. پس در کل  5ی اول باید مرحلهاز فاصله او با پدر ژپتو کاسته خواهد شد. البته در 
 

 ی )ه( درست است.نهیگز -29

 ی نارنجی و آبی مربوط به یکی از دو هادستهراف دو بخشی است و به همن دلیل هر کدام از ـده این گـان داده شـهمانطور که در شکل نش

نفر خواهند بود. در صورتی که نیلوفر شروع کننده بازی باشد با نگاه کردن به دفترچه و جمع زدن عوارض 

همد کدام دسته مجموع قیمت های کمتری دارد و آن را انتخاب تواند بفمی نارنجی و جمع زدن عوارض آبی

کند کمتر نیلوفر خرج می کند و در نهایت نیلوفر قیمت کمتری خواهد پرداخت. در نتیجه مقداری که

 کند. مساوی مقداری است که لیلی خرج می
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 ی )الف( درست است.نهیگز -30

 کنیم: ابت میث  

A B C D E F G H
W W ,W W ,W W ,W W    2  

اگر بالاترین خیابان هر کدام از این ستون ها، خیابان بین این دو باشد تناظری یک به یک بین مسیرهای منتهی به  A، Bرای دو نقطه مثل ب

یک  Aاین نقاط وجود دارد. چرا که برای رسیدن به این نقاط باید به ارتفاع خیابان بین این دو برسیم و در این حالت به ازای هر مسیر به 

نیز  G,Hو  E,Fوجود دارد. در نتیجه تعداد مسیرهای منتهی به این نقاط با یکدیگر برابرند. این استدلال برای زوج نقاط  Bنیز به  مسیر

 درست است.

 است یکافوجود ندارد بقیه مسیرها با هم متناظر هستند. پس  Cو  Bکند. اگر فرض کنیم خیابان بین می شرایط فرق C,Dولی برای نقاط 

توان به سمت بالا، چپ می هاتن نهیآشوند. با توجه به می ختم Cکنند و به نیم که از این خیابان استفاده میمسیرهایی را محاسبه ک هانتکه 

 ( است. -2دو مسیر با این ویژگی وجود دارد. پس مجموع یاد شده در مساله برابر با ) هاتنو راست حرکت کرد 

 

 ی )ه( درست است.گزینه -31

 کند. ت که از یک الگو تبعیت میــها وضعیت یکتایی خواهند داشهای ردیف اول را مشخص کنیم، بقیه ردیفصورتی که وضعیت لامپدر  

 کافیست که به ازای حالات مختلف الگوها را بیابیم.

 چهار حالت مختلف هستند. ها در طبقات مختلفی تغییرات لامپبه ازای هر ردیف هشت حالت مختلف از تغییرات وجود دارد. دنباله

 شود )نقطه نماد خاموشی و عدد نماد روشنی است(.در هر الگو پس از رسیدن به حالت نهایی، الگو دوباره تکرار می

 الگوی اول:
..

.

..

.

..

1

12

3

23

1

  

 

 

 الگوی دوم:
. .

. .

2

123

2

 

 الگوی سوم:

... 
 :الگوی چهارم

.1 3 
 با این روند تمام حالات برای ردیف دهم ممکن خواهد بود. پس پاسخ برابر هر چهار حالت داده شده است.

 

 ی )ج( درست است.نهیگز -32

  7د را ببندند، ی که نفر اول و نفر چهارم چشم راست و بقیه چشم چپ خوـورتــدر صورتی که افراد دور دایره را شماره گذاری کنیم، در ص

 بینند. می جفت آدم یکدیگر را
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کنیم این تعداد بیشترین تعداد جفت آدم ممکن است. در کل تعداد هم بینی های ممکن می حال ثابت
 

 
 

6
15

2
 م ـیـدانمی تاست. از طرفی 

از این تعداد حداقل 
2 6
2

ماند. همچنین سه نفر می هم بینی 9مجاور حذف خواهد شد. در نتیجه حداکثر  هم بینی به دلیل ندیدن افراد

مجاور که هم بینی ندارند را در نظر بگیرید، نفر سمت چپ چشم سمت راست خود را بسته است و نفر سمت راست چشم سمت چپ خود. این 

م خود را ببندند یکی دیگر به جز دو نفر مجاور خود را نخواهد ولی نفر وسط به هر طریقی که چش اندشدهدر کسر فوق محاسبه ها نا هم بینی

شود می دید در نتیجه یک واحد به کسر بالا اضافه خواهد شد. به ازای هر سه نفر که هم بینی ندارند و مجاور هستند یکی به کسر فوق اضافه

 هم بینی امکان پذیر نیست. 7 روند. در نتیجه بیشتر ازمی هم بینی از بین 8است در کل  6چون تعداد افراد 

  

 ی )الف( درست استنهیگز -33

 س ند، پـنـکـیل ندارند(  در هر صورت خودکشی نمهایی که کسی را دوست ندارند )به کسی یانهنگ

به هیچ  4و  3،2باید یک نهنگ دیگر را دوست داشته باشد. نهنگ های ها ن نهنگـدام از ایـاز هر ک

را نیز در ابتدا بکشیم دو نهنگ دیگر باید یک ها تی اگر یکی از این نهنگنهنگی پیکان ندارند پس ح

 وجی داشته باشند تا خودکشی کنند.پیکان خر

ها بعد از چند ی نهنگ، همه2بکشیم، بعد از کشتن نهنگ  2به نهنگ  4و  3اگر دو پیکان از نهنگ های 

 کنند.کشی میمرحله خود

 

 ی )ب( درست است.نهیگز -34

f(n)ر در آغاز ـد اگــرسنمی یی که تانکرها به مقصدهاحالتداد : تعn ادف کندـی تصـبا تانکرهای هاتنم )و هر تانکر ـه باشیـر داشتـتانک  

 دارای عددهای متوالی هستند(.که 

 کنیم:می روی اولین تانکر حالت بندی

 رسد:می به مقصد -1

f(nبرابر است با هاحالتپس تعداد  در اینصورت تانکر اول با هیچ تانکری برخورد نکرده است )1. 

 به مقصد نمی رسد: -2

f(nبرابر است با  هاحالتشوند و تعداد می تانکر اول حذف 2در این حالت تانکر اول با تانکر دوم برخورد کرده است. پس  ) 2. 

f(n)در نتیجه  f(n ) f(n )   1 )f:ی اولیه داریمهاحالتبه  که با توجه2 ) 10 89. 

 

 ی )الف( درست است.نهیگز -35

 .مـبرای اینکه بیشترین تعداد حرکات را داشته باشیم باید به بیشترین عدد فرد برسی

جلوی عدد را  1عدد فرد باشد،  داریم و اگرد زوج باشد صفر جلوی عدد را برمیر مرحله اگر عدـم در هـگیریدر نظر می 2اعداد را در مبنای 

 کنیم.تا اضافه می 512برداشته و به آن 

عدد ابتدایی داشته  2بنای ممکن را در م 1توانیم عدد فرد داشته باشیم حالتی است که بیشترین تعداد که میپس بیشترین تعداد دفعاتی 

 باشیم.

 .6138برابر است با  63تخاب باشد که تعداد حرکات ممکن با ان 63در نتیجه عدد ابتدایی باید 
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 ی )ب( درست است.نهیگز -36

 ایم. تهـرا نوشها ریم که در آن فقط رنگ قاتلـگیرا در نظر می یاهـدنبالتوان رنگ مقتول را فهمید، آنجایی که با دانستن رنگ قاتل میاز  

ی آخر از هر مرحله. در نتیجه از مرحله اول تا قبل از آخرین قاتل همان نهنگ بازمانده است پس آخرین نهنگ مقتول از رنگ مخالف آن است

 توانند باشند.به هر ترتیبی میها ریم. پس قاتلدو رنگ حتمن حداقل یک نهنگ دا

سیاه  3جای خالی داریم که با  6اند(. در نتیجه قاتل آخر نیز سفید است. در دنباله متقارن هاحالتکنیم نهنگ آخر سفید باشد )چون فرض می

 باشد.می 20برابر  هاحالتشوند که تعداد می سفید پر 3 و

 تاست. 40 هاحالتدر نتیجه کل 

 

 ی )د( درست است. نهیگز -37

 4× ! 4!را در ها توانیم تعداد روشدر لیست بنویسیم. برای اینکار میها را ها را یافتیم باید نام نهنگاز اینکه در سوال قبل تعداد روش پس

 بدست خواهد آمد. 23040نهایت عدد ضرب کنیم که در 

  

 ی )ه( درست است.نهیگز -38

 م که به ترتیب در ـب کنیـوری مرتـحرکت ط 2007م هر جدول را با ـوانیــتتاست. می 2007تعداد حرکات لازم  رـم حداکثـکنیت میثاب

 قرار بگیرند. 2007تا  1ی هاخانه

دهیم )اگر این حرکت در جای خود قرار می 2داکثر ای خود نباشد را پیدا کرده و با ح( که در ج1004در هر مرحله کمترین عضوی )کمتر از 

آید چکترین عدد است به ابتدای سطر میعدد در ستون بود با یک بار مرتب سازی ستون و اگر در سطر بود ابتدا سطر را مرتب کرده چون کو

 کنیم.(.می سپس ستون را مرتب

عدد  1004کنیم، سپس با یک حرکت سطر جدول را که شامل کت پر میحر 2006ستون جدول را با پس 

 کنیم.مرتب میبزرگتر است 

 حرکت لازم داشته باشد. 2007 اقیقدهیم که دمی حال مثالی ارائه

اولین حرکت باید روی سطر  در این جدول حرکات یکتا هستند )دو حرکت مشابه پشت هم بیهوده است از طرفی

 باشد(.

 گیرد.می ت دقیقن یک عدد در ستون سر جای خود قرارحرک 2در هر 

 

 ی )د( درست است.نهیگز -39

ی سفید و هاخانهکند، پس پر کردن قطعه دو خانه از یک رنگ را پر میکنیم. چون هر به صورت رو به رو شطرنجی رنگ می جدول را     

 ی خاکستری مستقل از هم هستند.هاخانه

 

 

 

 

 

 

 ی جفت شود(.اخانهبا چه  (3,1)ی خانهحالت داریم ) 2 هاتنی خاکستری هانهخابرای پر کردن 

 کنیم:حالت بندی می( 4,5( و )2,5( و )4,1( و )2,1)ی هاقطعهی سفید روی جهت هاخانهبرای 

 شوند(.می ها یکتا تعیینه خانهها قطعه اول را بگذاریم )بقیدر همه ی این خانه -1

 شوند(.می ها یکتا تعیینعه دوم را بگذاریم )بقیه خانهها قطدر همه ی این خانه -2
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 ها دو حالت دارند.بقیه خانه ی دوم را قرار دهیم در اینصورتی دیگر قطعهی اول و در دو خانهقطعه( 2,1)و ( 4,5)های در خانه  -3

 شوند.می ها یکتا تعیینخانه قیهخانه جهت قطعه را عوض کنیم در اینصورت ب 4در قسمت بالا برای دقیقن یک خانه از این  -4

 حالت داریم. 16های سفید داریم. در نتیجه برای کل جدول حالت برای چینش خانه 8پس در کل 

 

 ی )ب( درست است.گزینه -40

 از آنجایی که لی، شائو نیست! پس دروغگو آخر نشده.          

 ند.ادر اینصورت دو نفر اول شده تواند دروغگو باشد چوننفر دوم نمی

 اند.فر پنجم و نفر اول، اول شدهتواند دروغگو باشد چون در اینصورت ننفر سوم نمی

ی که دروغگو نیاید آخر نفر چهارم دروغگو نیست چون اگر دروغگو باشد یا اول شده یا آخر و چون نفر اول، اول شده پس او آخر شده در حال

 شده باشد!

توانسته مطمئن باشد چه کسی نند اول شده باشند )که استاد نمیتوامی م نفر دوم هم نفر پنجمنفر اول هم دروغگو نیست چون در اینصورت ه

 شود(. در نتیجه نفر پنجم دروغگوست و نفر دوم آخر شده است.  می اول
 


